Kính thưa quý vị đại biểu! Kính thưa quý phụ huynh! Kính thưa quý thầy cô, cùng toàn thể các bạn học sinh thân mến!
Con tên là Nguyễn Đoan Thùy học sinh lớp 12.4, hôm nay con rất vinh dự và tự hào được đại diện cho các bạn học sinh khối 12 phát biểu những suy nghĩ, những cảm xúc của mình trong buổi lễ tri ân và trưởng thành niên khóa 2019-2022.
Lại một năm học nữa dần bước vào giai đoạn kết thúc, đâu đó tiếng ve kêu râm ran, hoa phượng đỏ trên tán cây đã nở rộ, những tà áo trắng nô nức đến trường cũng sắp được nghỉ ngơi sau những học kì vất vả. Nhưng với chúng con đây là mùa hạ cuối!
         Thưa thầy cô kính yêu của chúng con!
“Mới thuở nào con nấp sau áo mẹ
Bẽn lẽn nhìn cổng tri thức mở ra
Mới thuở nào con đánh vần bập bẹ
Tập cộng trừ rồi lại tính nhân chia.”
Mùa thu của 12 năm trước, khi níu tay mẹ đến trường trong ngày đầu tiên đi học, chúng con, những đứa trẻ lên 6 hồn nhiên không hề biết rằng, mùa hạ của 12 năm sau chúng con lại phải nghẹn ngào nói lời giã biệt. Thời gian trôi thật nhanh, chỉ mới đây thôi, chúng con còn là những đứa trò nhỏ với những cảm xúc ngỡ ngàng xen lẫn trong niềm vui sướng khi tự hào là học sinh của ngôi trường mang tên người anh hùng của vùng đất chiến khu D- trường THPT Huỳnh Văn Nghệ. Những ánh mắt lạ lẫm, cả những lo lắng, băn khoăn thuở ban đầu dần tan biến nhờ sự chia sẻ, yêu thương của thầy cô. 
Thắm thoắt cũng đã ba năm! Trong ba năm qua chúng con đã được hưởng trọn niềm vui dưới mái nhà chung thân thương này. Ở đây, Thầy cô không chỉ dạy cho chúng con những tri thức hữu ích trong sách vở, mà thầy cô còn phát hiện, nâng niu và mài giũa những giá trị tốt đẹp nơi gốc rễ trong tâm hồn mỗi học sinh. Thầy cô dạy chúng con cách ứng xử đúng đắn, cách yêu những bông hoa úa tàn và những chiếc lá lìa cành, cách thương thêm vài điều không trọn vẹn xung quanh mình và quan trọng nhất là cách chữa lành và trân quý những vết thương trong mình, lấy nó làm động lực tiến về phía trước. Rèn luyện nhân cách và mở rộng tấm lòng để đón nhận thêm những điều tốt đẹp mới, thầy cô đã dạy chúng con như thế. Và rồi sau tất cả những bài học ấy, thầy cô đã tiếp thêm niềm tin và sức mạnh để chúng con vững vàng sải chân trên hành trình mới đầy chông gai và thử thách.
Mỗi thành tích mà chúng con gặt hái được đều hằn in những giọt mồ hôi vất vả, sự hy sinh thầm lặng của thầy cô. Và khi chúng con đứng trên bục nhận những giải thưởng vinh quang, thầy cô mỉm cười hài lòng lùi ở phía sau và lại như bao lần khác, tiếp tục miệt mài ươm mầm cho một hành trình mới…Mỗi khi chúng con buồn vui, thành công hay thất bại, thầy cô vẫn luôn là chỗ dựa bình yên và tin cậy. Thầy cô giúp chúng con nhận ra và trân quý những giá trị tinh thần giản dị mà bền vững xung quanh mình.
Thầy cô ơi! Chúng con là những đứa trẻ vô tư đang trên đường tìm kiếm và khẳng định mình, sẽ không tránh khỏi những phút bốc đồng, những phát ngôn thơ dại đã khiến cho thầy cô phải buồn lòng. Trong giây phút này, chúng con muốn một lần được nói lời xin lỗi. Và, chúng con xin cảm ơn quý thầy cô đã hết mình tận tụy, luôn yêu thương và lo lắng cho chúng con. 
Chúng con muốn gói thật chặt những hình ảnh thiêng liêng để thời gian đừng làm nhoà đi mất: là những lời nhắc nhở động viên của thầy hiệu trưởng và các thầy cô hiệu phó trước những kì thi, là những giờ văn, giờ sử đầy say mê, là những lần vật lộn với những công thức toán, lý, hóa, là một góc thư viện với biết bao kỷ niệm và cả những nụ cười ấm áp của các cô phục vụ, các chú bảo vệ .... Những hình ảnh ấy khiến chúng con thêm yêu mái trường này. Mai đây trên vạn nẻo đường phía trước, chúng con mãi khắc ghi công ơn thầy cô - những người lái đò tâm huyết với bao thế hệ, mãi nhớ về ngôi trường thân yêu với những kỉ niệm đã từng gắn bó.
Kính thưa quý thầy cô và các bậc phụ huynh!
Kế tiếp cho con gửi lời tri ân đến ba mẹ - người đã cho chúng con sự sống, người đã chào đón chúng con đến thế giới này và luôn đồng hành cùng con trong những năm tháng cuộc đời. 
Thưa ba mẹ thân yêu của chúng con!
“Đi khắp thế gian không ai tốt bằng Mẹ
Gánh nặng cuộc đời không ai khổ bằng Cha
Nước biển mênh mông không đong đầy tình Mẹ
Mây trời lồng lộng không phủ kín công Cha…”
Mười tám năm qua là mười tám năm ba mẹ nuôi chúng con bằng tất cả yêu thương ấm áp và ân cần, mong muốn chúng con nhận được những gì tốt nhất trên đời. Mỗi ngày qua đi là mỗi ngày ba mẹ đưa chúng con đến gần hơn với cánh cổng tự lập. Để rồi đến hôm nay, khi chỉ còn cách kì thi tốt nghiệp hơn một tháng, khi chúng con sắp chạm đến việc phải tự bước đi trên đôi chân của mình, chúng con mới cảm thấy tiếc nuối và vỡ òa biết bao vì những quãng thời gian tuổi thơ đẹp đẽ đã qua. 
Ba mẹ kính yêu của chúng con! Đã bao lần chúng con làm ba mẹ buồn, làm giọt nước mắt lăn dài trên gò má hốc hác và lấm lem. Đã bao lần ba mẹ ngồi ngủ bên mép giường vì những đêm con sốt. Đã bao lần như thế, bao lần ba mẹ hi sinh thầm lặng cho đi mà không đòi hỏi lại điều gì. Con ân hận và tự trách mình sao để ba mẹ buồn phiền, sao lại không thốt ra được lời nào cám ơn hay xin lỗi ba mẹ…
Mười tám năm nhọc nhằn gian khổ, giờ con đã trở thành học sinh cuối cấp ba, tất cả sự yêu thương mà ba mẹ dành cho chúng con vẫn không hề đổi thay theo năm tháng, nó vẫn nguyên vẹn và tròn đầy như thuở nào, và sẽ như vậy đến mãi mãi về sau. Đứa trẻ thơ từng được ba mẹ dìu dắt chập chững từng bước, giờ đã, đang và sẽ tự bước trên đôi chân của mình. Mai này dẫu chúng con có khó khăn vấp ngã vì những chông gai trên đường đời, xin ba mẹ đừng xót, đừng vì chúng con đau mà hãy cười thật tươi an ủi và động viên để chúng con tự gượng đứng lên và bước tiếp. 
Chỉ cần ba mẹ mãi luôn ở bên, tiếp thêm niềm tin và sức mạnh, cho chúng con được tựa vào vai mỗi lúc mệt mỏi thì chúng con chẳng ngại gì khi đương đầu với những khó khăn thử thách. Hôm nay, ngay lúc này, chúng con chỉ muốn nói rằng “Con yêu ba mẹ rất nhiều! Nếu có kiếp sau chúng con vẫn muốn được làm con của ba mẹ. Xin cảm ơn ba mẹ đã luôn làm tất cả để chúng con được như ngày hôm nay!”
Các bạn học sinh khối 12 thân mến! 
Bữa tiệc nào cũng có lúc tàn, chuyện vui nào cũng có lúc tan. Gắn bó cùng nhau suốt 3 năm trời, có những lúc giận hờn, cũng có những lúc mâu thuẫn vì những ý kiến trái chiều, tất cả rồi sẽ là kỉ niệm mà chúng ta mang theo làm hành trang trên chặng đường phía trước - chặng đường chỉ còn mỗi mình ta với bao cảm xúc lẫn lộn khi không còn những người bạn quen thuộc đồng hành kề bên nữa, dãy phòng học, hành lang ghế đá, vẫn còn đó, chỉ thiếu mỗi ta!
" Nếu có ước muốn trong cuộc đời này
 		Nhớ hãy ước muốn cho thời gian trở lại" 
Nhớ lắm khoảnh khắc lo lắng, tim đập thình thịch vì không biết rằng hôm nay ai sẽ bị thầy cô gọi lên trả bài. Là giây phút chúng ta cùng những đứa xung quanh gục mặt xuống bàn, tranh thủ chợp mắt vài phút khi tiếng chuông chuyển tiết kêu vang. Là những nụ cười của người bạn cùng bàn khi chia sẻ cho nhau vài thứ nho nhỏ nhưng đáng trân trọng. Sẽ có lúc ta thấy nhớ tiếng gọi ầm ĩ của lũ bạn khi chúng nó rượt nhau quanh lớp, nhớ tiếng la của thầy cô khi chúng mình quên soạn bài hoặc quyển vở bài tập bị bỏ quên ở nhà, nhớ cảm giác lo âu mỗi bận cầm trên tay bài kiểm tra với những kiến thức vừa lạ vừa quen,... Tất cả, tất cả những điều ấy, sẽ được gói gọn vào một góc nào đó trong chiếc vali chật kín những thứ hỗn độn khác, để những lúc nào đó ta thấy gục ngã, đó sẽ là liều thuốc dìu ta đứng dậy và bước tiếp. 
[bookmark: _GoBack]Thời gian chẳng chờ đợi một ai, chỉ hơn một tháng nữa thôi, chúng ta sẽ chính thức trở thành cựu học sinh trường THPT Huỳnh Văn Nghệ, sẽ bước qua tuổi học trò đầy ắp bao kỉ niệm. Nhưng dẫu có rời xa mái trường này xin mỗi người hãy giữ trong tim mình một phần của tuổi trẻ để mai sau ngoảnh đầu lại sẽ luôn mỉm cười thật tươi.
Nhân ngày Lễ trưởng thành hôm nay, chúng con xin tri ân vì tất cả những điều tốt đẹp trong ba năm qua. Dù là bây giờ hay mãi về sau, chúng con sẽ luôn học tập và không ngừng phấn đấu vì quá khứ đã qua và tương lai phía trước, vì những gì mà thầy cô và cha mẹ đã gửi gắm, để xứng danh là cựu học sinh trường THPT Huỳnh Văn Nghệ. Chúng con xin hứa sẽ cố gắng rèn luyện, học tập chăm chỉ, đạt được thành tích tốt, trở thành con ngoan trò giỏi, đạt được kết quả cao trong kì thi Tốt Nghiệp THPT sắp tới, thực hiện được ước mơ của mình, xứng đáng với lòng mong mỏi của ba mẹ, thầy cô. 
Cuối cùng, con xin kính chúc quý vị đại biểu, quý thầy cô, quý phụ huynh luôn dồi dào sức khỏe và hạnh phúc, chúc tất cả các bạn học sinh lớp 12 mùa thi sắp tới đạt kết quả thật cao, chúc buổi lễ thành công tốt đẹp. 
Con xin trân trọng kính chào!
